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1、 内容分析
1.内容 分式方程的概念和解法
2.内容解析 分式方程是分母中含有未知数的方程，它是整式方程的延伸和发展，是人们对方程认识的一次提升。
    解分式方程的基本思路是将分式方程转化为整式方程，其关键步骤是去分母，去分母时可能引起方程同解性的变化。因此检验分式方程的根是解分式方程过程中必不可少的重要环节。利用去分母的方法将分式方程化为整式方程，并把整式方程逐步化为x=a的形式，然后对分式方程的根进行检验，这一过程蕴含着化归思想和程序化思想。
教学重点：利用去分母的方法解分式方程
教学难点：了解用去分母的方法解分式方程产生增根的原因。

二、目标分析
1.目标
（1）了解分式方程的概念
（2）会用去分母的方法解可化为一元一次方程的简单分式方程，体会化归思想和程序化思想。
（3）了解需要对分式方程的解进行检验的原因。

2.目标解析
    学生知道分式方程的特征，能识别分式方程即为达成（1）
    学生知道解分式方程要经历“去分母”“解整式方程”“检验”“得出分式方程的解”四个步骤。并能按照步骤解分式方程；知道“去分母”就是在分式方程两边同乘最简公分母，将分式方程化为整式方程；解分式方程目前就是解一元一次方程，逐步化为x=a的形式；“检验”就是指用代入的方法检验所求的整式方程的解是否为原分式方程的解，在解分式方程的过程中体会化归思想和程序化细想，此即为达成（2）
    学生知道在解分式方程时当整式方程的解使得所乘最简公分母等于零时，相当于原分式方程两边同时乘零，使原方程的解发生变化，因此需要检验，此即为达成（3）

三、学情分析
    学生第一次接触分式方程，在对整式方程的认识还不够深入的情况下，就遇到比解整式方程更复杂的求解过程和产生增根的新情景，学生对此内容的接受会有较大的难度。
    特别是产生增根的原因，学生没有认知准备，学生在解方程时往往容易有思维定势，即所有遇到的方程都是有解的，因此对有些分式方程“无解”产生疑惑和不理解，尤其不明白产生增根时，为什么有些方程误解？教学时，教师要从等式性质2出发，让学生认识到解分式方程产生增根的原因。

四、教学详案
师：同学们今天我们一起来学习——15.3分式方程（1）
师：前面几节我们学习了分式的基本性质，课前我们先来复习一下，请看到活动一的第（一）个内容——复习回顾
师：下面请大家找一找哪些是整式？哪些是分式？
师：写完整式、分式之后，请看第2问：大家可以尝试着用“+”“—”“=”把某几个代数式连接起来，请你写出几个方程。
活动一
（一）复习回顾




①    ②      ③ 


④ 2        ⑤     ⑥ 


⑦         ⑧ 1        ⑨ 
1.请你找出上面代数式中，哪些是整式，哪些是分式？
2. 尝试利用“+”“-”“=”，把上述某几个代数式连接起来，请你写出几个方程。



学生资源：     



             


（2） 情境引入
如图，一艘轮船在静水中的最大航速为30 km / h. 
（1） 它以最大航速沿江顺流航行60 h所走路程， 与以最大航速逆流航行90 h所走路程相等，若设江水的流速为 v km/h ，则可列等量关系为（方程）60（30+v）=90(30-v)
[image: ] 
（2） 它以最大航速沿江顺流航行90 km所用时间， 与以最大航速逆流航行60 km所走时间相等，若设江水的流速为 v km/h ，则可列等量关系为（方程） 90÷(30+v)=60÷(30-v)

师：在刚才你写的一些个方程中，哪些是我们学过的“整式方程”？还记得“整式方程”的定义吗？
生：方程的两边都是整式，含有未知数


师：这里我写几个例子       60（30+v）=90(30-v)
师：剩下的方程有什么特点呢？生：未知数出现在分母上！
师：如何下定义？师生：



这里也写两个例子          
归纳定义：分母中含有未知数的方程叫作——分式方程
辨一辨：同桌写的哪些方程是分式方程？
师：在刚才辨一辨的过程中，你认为分式方程与整式方程最本质的区别是什么？你打算如何解？

活动二
思考：如何解分式方程？


（一）或
生1：比例的性质内项积=外项积，交叉相乘
生2：分式的基本性质——通分
生3：等式的基本性质——去分母
师：上面三种方法都很有道理很有创意，大家应该给点鼓励。他们的解法不同，但不同在哪儿呢？各自的依据是什么？
师：这三种解法的不同我们找出来了，那他们的解法有相同的地方吗？又相同在哪儿？大家讨论一下。
生：得出结论：都是由分式方程化为“整式方程”
师：我们解分式方程要在方程两边乘以——最简公分母，去分母后变为整式方程，再解这个整式方程，得出分式方程的解.
师：我们来归纳一下解分式方程的步骤：

	分式方程





                                          或

	整式方程


                         （左右同×最简公分母）    生板演

60（30+v）=90(30-v)
 （过程性化简）
 2(30+v)=3(30-v)                （解整式方程） 1-2(3-x)=-(2-x)    x+5=10
 60+2v=90-3v                                               x=3           x=5
	求得解


    5v=30                               
    V=6


师：刚才同学们还写了好几个方程，如何找他们的最简公分母呢？




                      
师：老师再写一个上面的第4个


师：以上四个方程各自的最简公分母是？怎么找？
生：找最小公倍式。
师：举例说明

生：3-x 和x-3互为相反数，均可。大可不必，直接将[image: ]分解因式[image: ]=x(x-3)中包含x
师：所以找公分母时候要找“最简公分母”！现在大家已经基本会找最简公分母，下面选择一道完成解答。


或
师：易错点有哪些？①常数项别漏乘②分数线有括号的作用，别漏掉括号③符号问题

你还有什么疑问？X=3或者x=5代回没有意义，x=3还是这个分式方程的解吗？X=3是哪个方程的解？
我们把使分母=0这样的根叫“增根”
师：所以我们发现解分式方程仅有这两步够不够？所以我们还应该增加一步检验！
我们一起来：bs: 检验： 把x=3代入原方程，分母3-x=0无意义，
∴原分式方程无解


师：下面一起把例1的检验补好，bs: 检验：把v=6代入原方程，左边==右边
∴原方程的解为v=6

师：下面我们一起讨论一下：解分式方程为什么会出现增根呢？
生1：无意义
生2：去分母时违反了分式的基本性质
师：刚才的发言很精彩，大家从分母无意义、去分母时违反了等式的基本性质入手进行了阐释。∵使分母为0的根是增根，∴以后检验时只需要代入分母验证是否为0就可以啦！
师：下面我们一起来做剩下的题目。

例题：


例1       或
例2

            




课堂小结：
师：解题回顾；归纳易错点：
①最简公分母
②同×最简公分母，单独项别漏乘
③约分后，分子是多项式，分数线有括号的作用，别忘了添(    )
④检验，增根要舍去

师：
拓展变式：


①m为何值时，方程的解x=1
师生：请你做在学案纸上，生1代入，生2去分母再代入
②若方程有增根，求m的值
师生：可以猜测x=3或x=0
③若方程无解，求m的值
师生：第一，考虑有增根
      第二，还有一种情况——整式方程无解！

师：通过这道题再去深入的理解“方程无解”
第1， 分式方程有增根
第2， 整式方程无解

作业布置：
A层：教材第154页习题15.3复习巩固 第1题

B层：思考题：小明在解方程去分母时，-2这一项忘记乘以公分母，并且把方程右边分子中的2抄错了，解得x=4，请问她把2抄成多少了？
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